
Φάκελος

Οι τρομοκράτες
με τον σταυρο
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Ποιες είναι και πώς δρουν 
οι παραεκκλησιαστικές οργανώσεις

^ί^^- *

Τα γεγονότα που διαδραματίσθηκαν 
στους δρόμους της Αθήνας με αφορμή 

τηνπροβολή της ταινίας τουΣκορτσέζε 
ο«Τελευταίος Πειρασμός» θύμιζαν 

έντονα το «κυνήγι τωνμαγισσώναπό την 
Ιερά Εξέταση, στη σκοτεινή περίοδο του 

Μεσαίωνα. Ποιοι είναι οι οργανωτές 
αυτών και άλλων παρόμοιων 

εκδηλώσεων και ποια σχέση έχουν με 
την επίσημη Εκκλησία; Σ’αυτά τα 
ερωτήματα απαντά ο σημερι νός 

Φάκελος του «Βήματος», επιχειρώντας 
μιαν ακτινογραφία των 

παραεκκλησιαστικών οργανώσεων, της 
ιδεολογίας τους, της δομής τους και των 

προστατών τους.
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Ο θρησκευτικός 
«αριστερισμός»

Του Γ. Λακόπουλον

Ο ΜΑΚΑΡΙΤΗΣ ο Βλαντίμιρ Ίλιτς Λένιν είχε 
διαγνώσει, σαν καλός μπολσεβίκος που ήταν, 

ότι ο «αριστερισμός» αποτελούσε στον καιρό του την 
«παιδική ασθένεια του κομμουνισμού». Κάπου 64 
χρόνια από τον θάνατό του, διαπιστώνουμε ότι ένας 
άλλος «αριστερισμόζ» - ο θρησκευτικός - αποτελεί τη 
«γεροντική ασθένεια του χριστιανισμού». Οι συγκρί
σεις βεβαίως είναι αδιανόητες, αλλά υπάρχει ένας 
κοινός παρονομαστής: τα πάσης φύσεως «δόγματα» 
είναι καταδικασμένα να γεννούν τους «εξτρεμιστές» 
τους.

Τα τελευταία χρόνια διαπιστώνουμε ότι ο «θρη
σκευτικός αριστερισμός» προβάλλει στο προσκήνιο με 
εκδηλώσεις ασύλληπτες για τον απλό θρησκευόμενο 
άνθρωπο. Η αξίωση να «ρίπτονται στην πυρά» όσα και 
όσοι δεν τελούν υπό την έγκρισή του έχει διαμορφώσει 
ήδη κάποιες συγκροτημένες ομάδες, που θα μπορού
σαν να ονομασθούν «χούλιγκανς του Ιησού». Κι αυτό 
το φαινόμενο έχει τις ρίζες του στον ιδιότυπο θρη
σκευτικό φανατισμό των παρυφών της εκκλησιαστι
κής δομής που είναι γνωστές με τον όρο «παραεκκλη
σιαστικές οργανώσεις».

Αυτές οι «δυναμικές μειοψηφίες» είχαν πάντα μιαν 
ακαθόριστη σχέση με την επίσημη εκκλησία. Η παρου
σία των «σταυροφόρων» τους, που διαδηλώνουν με 
ανησυχητική συχνότητα εσχάτως στους δρόμους της 

Αθήνας, δεν υπόκειται στους κανόνες εκδήλωσης του 
«αυθορμητισμού» κάποιων θρησκόληπτων. Αποτελεί 
στην ουσία το πεδίο στο οποίο αναδιατάσσονται οι 
δυνάμεις της παραεκκλησιαστικής εξουσίας, σε μια 
προσπάθεια να επιτύχουν κάτι απλό: να ξεπεράσουν 
την κρίση τους.

Συνήθως αυτές οι προσπάθειες συνοδεύονται από 
«οργανωμένη βία», ακριβώς γιατί στο εσωτερικό 
αυτών των οργανώσεων η πίστη έχει μετατραπεί σε 
ιδεολογία και τρόπο ζωής. Οι υστερικές φιγούρες, που 
ξήλωναν στις 13 Οκτωβρίου τις οθόνες των αθηναϊκών 
κινηματογράφων, δεν απειλούσαν ούτε τον κύριο 
Σκορσέζε - τον οποίο αγνοούν άλλωστε - ούτε την 
ταινία του. Απειλούσαν ευθέως τους θεατές της και 
κατά προέκταση την κοινωνία, εκδηλώνοντας την 
ψυχοπαθολογία του καταπιεσμένου ατόμου, που έχει 
μπερδέψει τις πεποιθήσεις με τις νευρώσεις του.

Αν κυριαρχεί κάτι σ’ αυτές τις εκδηλώσεις του 
«εκκλησιαστικού παρακράτους» δεν είναι το ακραίο 
θρησκευτικό συναίσθημα αλλά το ομαδικό παραλήρη
μα των «θεοκρατικών αδιεξόδων», μιας μερίδας 
πληθυσμού που θρησκεύει με καθυστέρηση μερικών 
δεκαετίων, αν όχι και αιώνων. Η επιθετικότητα που 
χαρακτηρίζει τους «διαδηλωτές του θεού» ισοδυναμεί 
με «καθήκον ανατροπής» της ιστορικής σχέσης ανάμε
σα στην κοινωνία και την εκκλησία. Πιο απλά, 
ισοδυναμεί με μια τάση να ανατραπούν οι συσχετισμοί
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Φάκελος
Η 

απεικόνιση 
του 

Σωτήρος

Του Andre Chaste!

ΑΠΟ ΜΙΑΝ άποψη, ολό
κληρη η ιστορία της Εκ
κλησίας συνδέεται με την απει

κόνιση του Σωτήρα. Πρώτα με 
τη συμβολική μορφή, όπως με 
το ιδεόγραμμα του ιχθύος («Ιη-

τ ο  βημ α»£γ IHonJc
σούς Χριστός Θεού Υιός Σω- 
τήρ»). Κατόπιν με τη μορφή 
του Καλού Ποιμένα, όπου, σε 
παλαιοχριστιανικές σαρκοφά
γους, ο Ιησούς εμφανίζεται για 
μοναδική φορά ως έφηβος.

Στην τεράστια εικονογραφία 
που ακολούθησε τους επόμε
νους αιώνες στη Ρωμαιοκαθο
λική Εκκλησία, η προσοχή 
στράφηκε είτε στο Θείο Βρέ
φος είτε στον Ιησού του δημό
σιου βίου. Πρόκειται ουσια
στικά για τους δύο πόλους της 
Ενσάρκωσης και των Παθών, 
όπου συγκεντρώθηκε η πίστη 
των Χριστιανών με τη βοήθεια 
των εικόνων.

Σε αντίθεση με τη Βυζαντινή 
ευλάβεια, που επικεντρώθηκε 
σε μάλλον αμετάβλητα στερεό
τυπα, η Δυτική ευλάβεια κατα
βρόχθισε μετά τον 13ο αιώνα 
μια τεράστια ποικιλία εικό
νων. Η τέχνη των ζωγράφων 
και γλυπτών εξανθρώπισε με 
σεβασμό την απεικόνιση του 
Ιησού. Ο Εσταυρωμένος έγινε 
αντικείμενο πολλών παραλλα
γών, που τόνιζαν πότε την 
ομορφιά του γυμνού σώματος 
και πότε τα στίγματα του μαρ
τυρίου.

Ορισμένοι θεολόγοι ανησύ
χησαν για την ποικιλία των 
απεικονίσεων, φοβούμενοι μή
πως παρεισφρήσει ο δαίμων 
για να εκτρέψει τις ευλαβείς 
σκέψεις των πιστών προς ασε
βείς ή και αισχρές σκέψεις. 
Αυτό αφορούσε τόσο τους άν- 
δρες ενώπιον των απεικονί
σεων αγίων θηλυκού γένους 
όσο και τις γυναίκες στη θέα 
της γύμνιας του Εσταυρωμέ
νου. Οι Διαμαρτυρόμενοι βέ
βαια κατήργησαν όλες τις θρη
σκευτικές απεικονίσεις χωρίς 
εξαίρεση και περιορίστηκαν 
στη μουσική και τη χορωδία.

Αναρωτιέται όμως κανείς 
γιατί, στη διάρκεια των θρη
σκευτικών πολέμων, οι εικονο
κλάστες καταφέρθηκαν με τό
ση μανία κατά των αγαλμάτων 
του Χριστού και της Παρθένου 
που δεν ήσαν κατ’ ανάγκη 
ηδυπαθή. Φαίνεται ότι η κατα
στροφική μανία πηγάζει από 
τον φόβο μήπως υποκύψει ο 
καταστρέφων στον πειρασμό 
κάποιας δεισιδαιμονίας.

Μια «ιερή» εικόνα βρίσκεται 
πάντοτε στο επίκεντρο μιας 
διαμάχης: Να την καταστρέψει 
κανείς για πάντα ή να την 
διατηρήσει, κινδυνεύοντας να 
υποκυψει σε πλάνες φαντα
σιώσεων, πράγμα που επιβε
βαιώνει για άλλη μια φορά την 
ανησυχητική εξουσία μιας 
απεικόνισης.

Ο θρησκευτικός 
«αριστερισμός»

στον ευρύτερο παραεκκλησιαστικό 
χώρο και να αναλάβουν τη διεύ
θυνσή του «επιθετικοί θρησκευτι
κοί ηγέτες».

Η κοινωνική μιζέρια και η θεο- 
λογική χρεοκοπία των ηγετικών 
ομάδων στις «παραδοσιακές» πα
ραεκκλησιαστικές οργανώσεις 
φέρνουν στο προσκήνιο κάποιους 
δυναμικούς αντικαταστάτες τους, 
που υπόσχονται να «διασώσουν 
την πίστη» απέναντι σε κινδύνους 
που οι ίδιοι κατασκευάζουν σε 
κάποιες αίθουσες, φωτισμένες με 
κεριά. Η φερεγγυότητά τους συνί- 
σταται στην επιδεξιότητα με την 
οποία αναβιώνουν το «σύνδρομο 
της κατακόμβης» σε όσους τους 
ακολουθούν.

Απόδειξη: Σε έκτακτη έκδοσή 
της στις 18-10-88, η εφημερίδα 
«Ορθόδοξος Τύπος» προβάλλει 
την ακόλουθη ανατριχιαστική προ
τροπή: «Ας γίνομεν “παράνομοι ” 
δια Χριστόν και ας περιφέρωμεν τα 
στίγματα και τους ονειδισμούς 
Του. Πολλοί άγιοι θα ήθελαν να 
ζήσουν εις τας χαλεπός ημέρας 
μας, διά να λάβουν πολυτίμους 
στεφάνους. Ίσως η αθηναϊκή 
άσφαλτοςποτισθή με αίμα χριστια
νικόν. Μια “Εκκλησία” εξ άλλου 
που δεν διώκεται, δεν είναι Εκκλη
σία»^.

Η - μωαμεθανικής προέλευσης - 
προτροπή σε... αιματηρή αυτοθυ
σία, με αντάλλαγμα τα αντίστοιχα 
«πιλάφια του Προφήτη», η κατα
σκευή μιας «διωκόμενης» - άρα... 
υπάρχουσας - εκκλησίας και η 
υπόσχεση της αγιοποίησης παρα
πέμπουν μοιραία στους μηχανι
σμούς που υποκινούν και οργανώ
νουν το «θρησκοληπτικό κίνημα» 
των τελευταίων ετών, το οποίο 
συναντούμε στους δρόμους πλέον

να υπερασπίζεται τις χορτολιβαδι- 
κές εκτάσεις των μοναστηριών, να 
αποκρούει τον «σατανά του 
ΕΚΑΜ», να αξιώνει την καταστρο
φή σχολικών βιβλίων ή να διαλύει 
κινηματογραφικές προβολές, στο 
όνομα του Θεού, αλλά ερήμην της 
επίσημης εκκλησίας.

Αυτό το «κίνημα» τείνει να ξεπε- 
ράσει πλέον την «ιστορική ηγεσία» 
του, τις κάποτε πανίσχυρες «χρι
στιανικές αδελφότητες» του «Σω
τήρος» και της «Ζωής», και να 
συσπειρωθεί γύρω από «νέες δυνά
μεις», χωρίς όμως να αποσυνδεθεί 
από το παρελθόν του, που το θέλει 
να συμπορεύεται με τις πιο σκοτα- 
διστικές δυνάμεις του τόπου και τα 
πιο καθυστερημένα κοινωνικά 
«πρότυπα». Οι σχέσεις των παρα
εκκλησιαστικών οργανώσεων «Σω- 
τήρ» και «Ζωή» με το μετεμφυλια- 
κό παρακράτος, με επιφανείς της 
δικτατορίας και με ακροδεξιά κυ
κλώματα διατηρείται, μαζί με τον 
φανατισμό, την αποστροφή στην 
κοινωνική εξέλιξη, την εσωστρέ
φεια και την αναγόρευση της θεο
λογίας σε στάση ζωής, υποκριτική 
ή πραγματική.

Παρ’ ότι ο ομφάλιος λώρος με το 
«ένδοξο παρελθόν» και τους, υπό 
παρακμήν, παράγοντες του «Σωτή
ρος» και της «Ζωής» διατηρείται, 
οι πρωταγωνιστές των επεισοδίων 
δεν ανήκουν σ’ αυτές τις οργανώ
σεις. Τις δυναμικές επιχειρήσεις 
οργανώνουν και κατευθύνουν κά
ποιοι νέοι μηχανισμοί, που είτε 
τώρα αφυπνίζονται είτε προσπα
θούν να δημιουργήσουν νέους συ
σχετισμούς, με νέες μεθόδους. Και 
το αξιοπρόσεκτο είναι ότι η εμφά
νισή τους στο προσκήνιο συνοδεύε
ται με επιθέσεις εναντίον της αρχι
κής «μήτρας» των παραεκκλησια
στικών οργανώσεων, από τις 
οποίες προήλθαν..

Η ανερχόμενη δύναμη του παρα
εκκλησιαστικού χώρου, που πρω
ταγωνιστεί στις δυναμικές εμφανί
σεις των τελευταίων ετών, είναι 
πλέον μια ομάδα θεολόγων, ιερω
μένων, μητροπολιτών και μονα
χών, που συσπειρώνεται γύρω από 
την εφημερίδα «Ορθόδοξος Τύ
πος». Εκδότης της φέρεται ο κ. 
Ευθύμιος Βασιλόπουλο; και «διευ
θυντής συντάξεως» ο κ. Παντ. 
Κατραμάτος, αλλά ο πραγματικός 
ιδιοκτήτης είναι η παραεκκλησια
στική οργάνωση «Πανελλήνιος Ορ
θόδοξος Ένωσις», που εδρεύει 
στην πλατεία Κάνιγγος.

Η εφημερίδα έχει μια προϊστορία 
30 περίπου ετών και η έκδοσή της 
συνοδεύθηκε με σφοδρότατες επι
θέσεις κατά του αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου. Ο ρόλος της, όμως, 
ισχυροποιείται στις αρχές της δε
καετίας του 1980, όταν αρχίζει να 
συγκεντρώνει στις σελίδες της τις 
απόψεις των πλέον φανατικών πα
ραεκκλησιαστικών -παραγόντων. 
Το πραγματικό επιτελείο της πρέ
πει να αναζητηθεί στις Θεολογικές 
Σχολές της Θεσσαλονίκης και της 
Αθήνας, όπου δρουν ακόμη καθη
γητές με παραεκκλησιαστικό πα
ρελθόν ή στενές σχέσεις με τη 
δικτατορία. Σ’ αυτούς συγκαταλέ
γονται ο «υπουργός» της χούντας 
κ. Π. Χρήστου, που εκδιώχθηκε 
βεβαίως από το Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, άφησε όμως στο 
πόδι του τον παλαιό βοηθό του κ. 
Θ. Ζήση και διατήρησε κάποιες 
σχέσεις με το Οικουμενικό Πα
τριαρχείο, ως διευθυντής του ιδρύ
ματος της Μονής Βλατάδων. Στην 
Αθήνα υπάρχει μια ομάδα υπερσυ
ντηρητικών καθηγητών της θεολο- 
γικής Σχολής, με πιο επιφανείς 
τους κκ. Φειδά, Οικονόμου και 
Βούλγαρη.

Από τον «Ο.Τ.» ξεκίνησαν τα

«Ο Ιησούς 
ως φαίνεται 

ήταν 
άγαμος»

Του Jacques Pohier, θεολόγου

ΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ της Καινής Διαθήκης επιδεικνύουν μια πλήρη 
αδιαφορία γι’ αυτό που ήταν ή δεν ήταν η σεξουαλική ζωή του 
Ιησού Χριστού. Και αυτό μπορεί να φανεί σε ορισμένους ως περισσότερο 

σκανδαλώδες ακόμη και από την ταινία που καταδικάζουν.

Θυμάμαι την έκπληξή μου όταν διάβασα για πρώτη φορά αυτή τη 
φράση ενός διάσημου ερμηνευτή των Γραφών, του Ζοακίμ Ζερεμιά: «Ο 
Ιησούς, ως φαίνεται, ήταν άγαμος».

, Δεκαετίες ολόκληρης χριστιανικής ζωής και μελέτης της θεολογίας 
είχαν ενισχύσει σε μένα την εντύπωση που θεωρείται αυτονόητη σχεδόν σε 
όλους τους Χριστιανούς. Ότι δηλαδή ο Ιησούς ήταν άγαμος.

Ομως ο Ζερεμιά γνώριζε την Καινή Διαθήκη απ’ άκρου εις άκρον. Και 
έτσι θα γνώριζε πολύ καλά ότι πουθενά η Νέα Διαθήκη δεν αναφέρει αν ο 
Χριστός ήταν έγγαμος ή άγαμος.

Η σιωπή αυτή είναι εκπληκτική, δεδομένου ότι σε ένα και μοναδικό 
εδάφιο (του κατά Ματθαίον Ευαγγελίου) ο Χριστός αναφέρεται στους 
ευνούχους σχετικά με την αγαμία.

Οταν ο απόστολος Παύλος (σχην προς Κορινθίους πρώτη επιστολή) 
συμβουλεύει τους Χριστιανούς της Κορίνθου να παραμείνουν άγαμοι 
(εφόσον η επικείμενη επάνοδος του Χριστού και το τέλος του κόσμου 
καθιστούσε περιττές όλες τις ανθρώπινες ενασχολήσεις), επικαλείται 
σαφώς το δικό του παράδειγμα. Όχι εκείνο του Χριστού.

Αν οι πρώτες χριστιανικές κοινότητες είχαν προσδώσει ιδιαίτερη 
σημασία στην αγαμία του Ιησού, τότε δεν θα είχαν χάσει την ευκαιρία να

το τονίσουν. Εξάλλου, οι Εβραίοι αγνοούσαν την αγαμία για θρησκευτι
κούς λόγους. Ακόμη και ο κάθε ραβίνος έπρεπε υποχρεωτικά να είναι 
έγγαμος.

Ο Ζερεμιά έδειξε αρκετό σεβασμό στη μεταγενέστερη παράδοση και δεν 
αμφισβήτησε ότι ο Ιησούς ήταν άγαμος. Έτσι από σεβασμό στην Καινή 
Διαθήκη γράφει ότι «ο Ιησούς, ως φαίνεται, ήταν άγαμος».

Η σιωπή αυτή της Καινής Διαθήκης για τη σεξουαλική ζωή του Ιησού 
Χριστού αποκτά ιδιαίτερη σημασία για τους Χριστιανούς. Όλοι οι 
Χριστιανοί διδάσκονται στην κατήχηση ότι οι Ιερές Γραφές περιέχουν 
όλες τις αλήθειες που είναι απαραίτητες για τη σωτηρία μας. Και ότι μέσα 
από τις Γραφές, ο Θεός απεκάλυψε στους ανθρώπους ότι τους είναι 
χρήσιμο για να Τον γνωρίζουν, να Τον αγαπούν και να Τον υπηρετούν.

Ετσι, εφόσον η Καινή Διαθήκη δεν αναφέρει τίποτα για τη σεξουαλικό
τητα του Ιησού, θα πρέπει να συμπεράνουν ότι η αγαμία ή μη του Ιησού 
είναι άνευ ιδιαίτερης σημασίας για τη σωτηρία των ανθρώπων και για τη 
γνώση που έχουν για τον Θεό.

Αν οι Χριστιανοί αρέσκονται να πιστεύουν ότι ο Ιησούς ήταν ή όχι 
άγαμος και ότι αυτό έχει θεμελιώδη σημασία για τη σωτηρία των 
ανθρώπων, αυτό, τολμώ να πω, είναι δική τους δουλειά. Ελάχιστα όμως 
μας πληροφορεί για τη σεξουαλικότητα του Ιησού από ό,τι εκείνοι 
πιστεύουν για το θέμα αυτό και που δεν είναι κατ’ ανάγκη λανθασμένο.

Το γεγονός πάντως είναι ότι οι συγγραφείς της Καινής Διαθήκης δεν 
αποδίδουν καμιά σημασία στη σεξουαλικότητα του Ιησού και την 
θεωρούν προφανώς χωρίς επιπτώσεις γι’ αυτό που λέγουν οι Γραφές 
στους ανθρώπους εκ μέρους του Θεού.

τελευταία χρόνια οι πιο δυναμικές 
παραεκκλησιαστικές εκδηλώσεις, 
αλλά και οι σκληρότερες επιθέσεις 
κατά της πολιτείας, της κοινωνίας 
και της επίσημης εκκλησίας. Έτσι, 
η εφημερίδα κατόρθωσε να αναγο- 
ρευθεί σε ιδεολογικό καθοδηγητή 
του χώρου και εξασφάλισε τη συ
νεργασία ισχυρών παραγόντων 
του, όπως είναι ο μητροπολίτης 
Φλωρίνης κ. Αυγουστίνο; Καντιώ- 
τη;. Οι επιρροές της συμπεριλαμ
βάνουν τις οργανώσεις που κινούν 
το «Βορειοηπειρωτικό» εντός της 
χώρας, με πρώτους τον Μητροπο
λίτη Κόνιτσας κ. Σεβαστιανό, την 
Επιτροπή Βορειοηπειρωτικού 
Αγώνα (στην οποία τύποις προε
δρεύει ο αρχιεπίσκοπος κ. Σερα
φείμ), τους «Φίλους των Πολυτέ
κνων», τη φοιτητική-«βορειοηπει- 
ρωτική» οργάνωση ΣΦΕΒΑ, κά
ποιους παλαιούς μοναχούς και 
ακραιφνείς παράγοντες των άλλων 
παραεκκλησιαστικών οργανώ
σεων. Με το «Βορειοηπειρωτικό» 
συνδέθηκε και με τις αντίστοιχες 
οργανώσεις ομογενών της Αυστρα
λίας και κυρίως των ΗΠΑ, όπου 
τελευταία άνοιξε δύο βιβλιοπω
λεία, ένα στη Βοστώνη και ένα στη 
Ν. Υόρκη.

Η εφημερίδα επιτίθεται πολύ 
συχνά σε κάθε ανανεωτική θρη
σκευτική κίνηση, με προτίμηση 
τους νεοορθόδοξους και τον μονα
χισμό του Αγίου Όρους, αλλά και 
σε οργανώσεις όπως είναι η ΧΑΝ 
και η ΧΕΝ, τις οποίες θεωρεί 
«μασονικές». Φιλοδοξία του επιτε
λείου που την διευθύνει είναι να 
συγκεντρώσει ό,τι απέμεινε από τη 
«Ζωή» και τον «Σωτήρα» και να 
αναγορευθεί σε μοχλό παρέμβασης 
στις εσωεκκλησιαστικές υποθέσεις, 
κατά τα παλαιά πρότυπα, αλλά και 
σε μετωπική οργάνωση με πανελ
λαδική διακλάδωση. Αν κριθεί από

τη συμμετοχή της στην καλλιέργεια 
θρησκευτικού φανατισμού και τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο των συνερ- 
γάτων της στα επεισόδια των τελευ
ταίων ετών, μάλλον το κατορθώνει 
και αναδεικνύει την «Πανελλήνιο 
Ορθόδοξο Ένωσι» σε υπ’ αριθμόν 
1 παραεκκλησιαστικό μηχανισμό, 
με χαρακτηριστικά τον αντικομ- 
μουνισμό, την αυστηρή θεοκρατική 
προσήλωση και την βίαιη αντίθεση 
προς την πολιτική εξουσία και τον 
κοινωνικό εκσυγχρονισμό.

Γνωστοί παραεκκλησιαστικοί 
ηγήτορες οργανώνουν καθημερινά 
σχεδόν κηρύγματα στα γραφεία της 
οργάνωσης όπου, κατά το πρότυπο 
της αρθρογραφίας της εφημερίδας, 
δεν περιορίζονται σε θεολογικά 
ζητήματα, αλλά και σε πολιτική 
προπαγάνδα και επιθέσεις κατά 
του «βλάσφημου Τύπου», με τελευ
ταίο κρούσμα ένα λίβελο κατά των 
δημοσιογράφων όλων των εφημε
ρίδων από τον πρωτοπρεσβύτερο 
κ. I. Διώτη, κεντρικό ομιλητή των 
επιθέσεων εναντίον των κινηματο
γράφων που προέβαλλαν τον «Τε
λευταίο Πειρασμό».

Ο δεύτερος παραεκκλησιαστικός 
πόλος με ισχύ και πρωταγωνιστικό 
ρόλο στα τελευταία επεισόδια είναι 
η οργάνωση «Σταυρός» του μητρο
πολίτη Φλωρίνης. Έχοντας στη 
διάθεσή του 17 εν συνόλω ιδρύματα 
(οικοτροφεία αρρένων και θηλέων, 
γηροκομεία κ.λπ.) στη Φλώρινα, τη 
Θεσσαλονίκη, την Κοζάνη, το 
Αμύνταιο και αλλού, ο γνωστός για 
τον φανατισμό του ιεράρχης προτι
μά ως έδρα του την Αθήνα, όπου 
έχει εγκαταστήσει το στρατηγείο 
του στην οδό Ζωοδόχου Πηγής 44 
και στο «κτήμα αναψυχής» της 
Παλλήνης, από όπου διευθύνει 
τους οπαδούς του, μέσω των θεα
ματικών παρεμβάσεών του στην 
Ιερά Σύνοδο και της εμπρηστικής

αρθρογραφίας του στα περιοδικά 
«Κυριακή» και «Χριστιανική Σπί
θα», που εκδίδει ο ίδιος.

Παραεκκλησιαστική δράση 
έχουν και τα μοναστήρια των πα
λαιοημερολογιτών, που υπολογί
ζονται σε 90 σε ολόκληρη την 
Ελλάδα, από τα οποία τα μισά 
σχεδόν βρίσκονται διεσπαρμένα 
στο λεκανοπέδιο της Αττικής και 
φιλοξενούν περισσότερους από 
1.000 μοναχούς και μοναχές. Οι 
παλαιοημερολογίτες έχουν μεταξύ 
τους ποικίλες διαφορές και... πέντε 
τουλάχιστον αρχιεπισκόπους (Αυ
ξέντιος, Γερόντιος, Κυπριανού 
κ.ά.). Η κυριότερη οργάνωσή τους 
είναι η «Εκκλησία των Γνησίων 
Χριστιανών Ορθοδόξων» η οποία, 
ελλείψει τυπικών διαφορών με την 
επίσημη εκκλησία, έκανε διαχωρι- 
στικό στοιχείο της την επιμονή της 
στο παλαιό ημερολόγιο.

Στα παλαιοημερολογίτικα μονα
στήρια, ο θρησκευτικός φανατι
σμός παίρνει ακραίες μορφές και οι 
μοναχοί και μοναχές που με επικε
φαλής τους «χρυσοστολισμένους» 
μητροπολίτες τους παίρνουν μέρος 
στις «δυναμικές διαδηλώσεις» των 
τελευταίων ετών ανήκουν στη δική 
τους δύναμη. Το πιο γνωστό μονα
στήρι τους είναι της Χρυσοβαλά- 
ντου, με 60 μοναχές, που παλαιότε- 
ρα κατηγορήθηκαν για βίαιο προ
σηλυτισμό ανήλικων κοριτσιών. 0 
επισκεπτής μπορεί να δει και το... 
«βιβλίο θαυμάτων» στο μοναστήρι 
ή να φάει ένα «θαυματουργό μή
λο». Άλλα ονομαστά - αλλά και 
κέντρα φανατισμού - παλαιοημε
ρολογίτικα μοναστήρια υπάρχουν 
στο Μενίδι, στη Χασιά, στην Κερα- 
τέα και στη Μεταμόρφωση Κουβα- 
ρά, από όπου ξεκινούν οι θορυβώ- 
σεις ρασοφόροι, με σταυρούς και 
εικονίσματα, κάθε φορά που κα

λούνται να μας «σώσουν από το 
Σατανά».

Με τη συνεργασία αυτών των 
τριών παραεκκλησιαστικών πό
λων, κυρίως, που έχουν συμπτυ- 
χθεί στο Ελληνικό Κίνημα Σωτη
ρίας (ΕΛΚΙΣ), δημιουργούνται οι 
πορείες που διασχίζουν τους αθη- 
ναϊκους δρόμους και βάλλουν «χρι
στιανικά» εναντίον των πάντων, με 
τη συνδρομή της... ΕΠΕΝ, που θα 
μπορούσε να χαρακτηρισθεί κι αυ
τή παραεκκλησιαστική οργάνωση. 
Άλλωστε είναι γνωστές οι σχέσεις 
αυτών των οργανώσεων με μιαν 
ακροδεξιά απογευματινή εφημερί
δα καθώς και δύο ανάλογα εβδο
μαδιαία περιοδικά, στα οποία διο
χετεύουν τακτικά, μαζί με την κιν
δυνολογία περί «σιωνισμού, μασο
νίας, κομμουνιστών» κ.λπ., και τα 
«σκάνδαλα» των ιεραρχών της επί
σημης εκκλησίας.

Οι πιο χαρακτηριστικές εκδηλώ
σεις αυτού του «μετώπου», πλην 
της τελευταίας αντικινηματογρα- 
φικής παρέμβασης, είναι: Η συγκέ
ντρωση κατά του «σατανικού 666» 
(του ΕΚΑΜ), στις 11 Δεκεμβρίου 
1986, με λάβαρα, εικόνες και σταυ
ρούς. Η κοινή εμφάνιση με την 
επίσημη εκκλησία στις 27 Μαρτίου 
1987, εναντίον του νομοσχεδίου για 
την εκκλησιαστική περιουσία, 
όπου ξεχώριζαν για τον δυναμισμό 
τους, μαζί με τους ΕΠΕΝίτες, ο 
γνωστός απόστρατος της Χωροφυ
λακής κ. Ριζά; και ο «εραστής της 
κότας» σε πορνοκινηματογράφο 
της οδού Πειραιώς και συνθήματα 
όπως «αλήτες προδότες κομμουνι
στές» και «έξω οι Βούλγαροι». Μία 
ακόμη συγκέντρωση με την ίδια 
σύνθεση και το ίδιο περιεχόμενο 
έγινε έξω από τη Βουλή και στις 2 
Απριλίου 1987, προς μεγάλη ατυ
χία του κ. Λ. Κύρκου, τον οποίο 
προπηλάκισαν όταν πήγε να εισέλ-

θει στο Κοινοβούλιο. Μία ακόμη 
τέτοια συγκέντρωση είχε γίνει και 
στις 16 Φεβρουαρίου 1985, όταν οι 
«πιστοί» αξίωναν, ψάλλοντας το 
«Τη υπερμάχω», να καεί το βιβλίο 
της Τρίτης Λυκείου «Ιστορία του 
ανθρώπινου γένους». Αυτήν τη φο
ρά επιστρατεύθηκαν και ο Σύνδε
σμος Κληρικών Ελλάδας, καθώς 
και πολλές οργανώσεις πολυτέ
κνων.

Η δυναμική παρουσία αυτών των 
οργανώσεων κατέδειξε τη βαθιά 
κρίση στην οποία έχουν εισέλθει 
εδώ και χρόνια οι άλλοτε κραταιές 
όσο και αμαρτωλές «αδελφότητες 
θεολόγων» του «Σωτήρος» και της 
«Ζωής». Το μοντέλο της εσωτερι
κής οργάνωσης και λειτουργίας 
τους δεν άντεξε στον χρόνο και 
τώρα φαίνεται να παραδίδουν τη 
σκυτάλη σε διαδόχους περισσότερο 
φανατισμένους. .

Η «Ζωή» ιδρύθηκε το 1911 και 
γνώρισε ημέρες δόξης στις πρώτες 
μετεμφυλιακές δεκαετίες, με απο
κορύφωμα τη χουντική περίοδο, 
όταν ήλεγχε την ιερωνυμική Ιερά 
Σύνοδο και διόριζε μητροπολίτες. 
Ο συγχρωτισμός της με το παρα
κράτος και αργότερα με τη δικτα
τορία, καθώς και οι αυστηροί εσω
τερικοί κανόνες της, την οδήγησαν 
στη φθορά. Σήμερα, η οργάνωση 
περιορίζεται σε λιγότερο φιλόδο
ξες δραστηριότητες, υπό τη διεύ
θυνση του αρχιμανδρίτη κ. Αναργ. 
Σταματόπουλου και του «λαϊκού» 
κ. Γερ. Καρατζά. Διαθέτει δύο 
οικοτροφεία στην Αθήνα, δύο 
«κοινόβια αφιερωμένων» στην οδό 
Ιπποκράτους 189 και στην Αγία 
Παρασκευή, όπου κατοικούν 35 
περίπου μέλη της, και ιδιόκτητα 
βιβλιοπωλεία στην Αθήνα, τον 
Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη, την Πά-

Η βία των ιδεολογιών
Του Χρήστου Γιανναρά

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ είναι καινούριο στην Ελλάδα:
Η θρησκευτική πίστη να μετασκευάζεται σε 

φανατική ιδεολογία. Να κατεβαίνει μαινόμενη στους 
δρόμους για να κατατροπώσει αντιπάλους.

Ας ξεχωρίσουμε την ήρα από το στάρι: Η πίστη είναι 
άθλημα, η ιδεολογία είναι μόνο επιλογή.

Επιλέγουμε ιδεολογία, όπως επιλέγουμε κομματική 
ένταξη ή ποδοσφαιρική προτίμηση. Επενδύουμε σε 
έτοιμες ιδέες την ψυχολογική ανάγκη ατομικών «πε- 
ποιθήσων». Δηλαδή, καλύπτουμε με την ιδεολογία 
κάποιο εσωτερικό μας κενό - ίσως την απουσία 
νοήματος της ύπαρξής μας, τη βαθύτερή μας ανασφά
λεια. Στομώνουμε τους φόβους μας, αναπληρώνουμε 
την ατομική μας ανεπάρκεια, με το να γαντζωθούμε σε 
κάποιες έτοιμες «αρχές», «αλήθειες» ή «αξίες» που μας 
προσπορίζουν ατομική εγκυρότητα και ψυχολογική 
σιγουριά.

Ετσι γεννιέται ο φανατισμός, η βία. Υπερασπιζόμα
στε με νύχια και με δόντια όχι την ίδια την ιδεολογία, 
αλλά το καμουφλάρισμα του κενού μέσα μας, την 
ψυχολογική μας ανασφάλεια.

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ παράδοση στην Ελλάδα 
αντιστάθηκε αιώνες ολόκληρους στη μεταποίη

ση της πίστης σε ιδεολογία. Η λαϊκή ευσέβεια είχε την 
αμεσότητα του βιώματος, όχι την προαποφασισμένη 
λογική της ατομικής «πεποίθησης». Η πίστη διατηρού
σε την πρώτη σημασία της λέξης: ήταν εμπιστοσύνη 
προσωπικής σχέσης, και κάτι παραπάνω: Έμπρακτος 
τρόπος και άθλημα να αντλείς την ύπαρξή σου από τη 
σχέση, να είναι ζωή ο έρωτας κι όχι η βιολογική 
επιβίωση. Γι’ αυτό και ήταν η πίστη εμπειρία νίκης της 
ζωής καταπάνω στο θάνατο.

Δεν έλειψαν οι παρεκτροπές φανατισμού και στην 
ορθόδοξη εκκλησιαστική παράδοση - φαινόμενα αλ
λοτρίωσης της πίστης σε ιδεολογία. Ήταν όμως πάντα 
παρεκτροπές. Δεν θεσμοποιήθηκαν ποτέ, δεν περι- 
βλήθηκαν το κύρος κάποιας επίσημης αναγνώρισης.

Αυτό έγινε μόνο στη δυτική χριστιανοσύνη. Κι ήταν 
η αφορμή του «Σχίσματος» με την ελληνική Ανατολή, 
γιατι στη Δύση η παρεκτροπη θεσμοποιήθηκε, έγινε η 
επίσημη στάση. Η πίστη μετασκευάστηκε σε νοησιαρ- 
χιχη «εταοτημη» σε sacta scientia. Ο Θεός έγινε 
αντικείμενο «νόημα» με αποδεικτική κατοχύρωση. Το 
λαϊκό βίωμα υποτάχθηκε σε σκοπιμότητες κανονιστι
κών προδιαγραφών.

ΣΤΟ ΣΥΜΒΑΤΙΚΟ ελλαδικό κρατίδιο που προέ- 
κυψε από την επανάσταση του 1821, κυρίαρχο 
στοιχείο του κοινωνικού βίου, στάθηκε ο πιθηκισμός 

του ευρωπαϊκού προτύπου: Να μιμηθούμε τα «φώτα» 
της Δύσης, να γίνουμε «κράτος ευρωπαϊκό». Να 
κοπιάρουμε πολιτικές ιδεολογίες, διοικητικά σχήμα
τα, εκπαιδευτικά συστήματα. Τελικά, και την εξορθο- 
λογισμένη πίστη των Ευρωπαίων.

Αυτή την εξορθολογισμένη πίστη - την αλλοτρίωση 
της εμπειρικής ευσέβειας σε θρησκευτική ιδεολογία - 
την εκπροσώπησαν στην Ελλάδα πολλοί «φωτισμένοι» 
κληρικοί και θεολόγοι. Αλλά την εμπέδωσαν, στις 
αστικές κυρίως τάξεις και από τις αρχές ήδη του αιώνα 
μας, κάποιες «θρησκευτικές οργανώσεις». Ιδεολογικά 
απομεινάρια του έργου των προτεσταντών μισσιονά- 
ριων στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, οργανώθηκαν σε 
εξωεκκλησιαστικά «σωματεία», προστατευμένα από 
το συνταγματικό δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι. Κο
σμικά σωματεία, αποκομμένα από το ζωντανό κύττα
ρο του εκκλησιαστικού σώματος, την ενορία και 
επισκοπή.

Οι εξωεκκλησιαστικές οργανώσεις ιδεολογικοποίη- 
σαν την πίστη, κατά το δυτικό πρότυπο. Διαστρέψανε 
το λαϊκό βίωμα της πίστης σε ιδεολόγημα ατομικών 
«πεποιθήσεων». Το ιδεολόγημα κηρύχνεται ιδιωτικά, 
σε σπίτια και αίθουσες, με απολογητική κατοχύρωση 
και ηθική ωφελιμιστική «πρακτικότητα».

ΟΙ ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ από αυτές τις οργανώσεις
■ («Ζωή», «Σωτήρ») ήταν μάλλον συνεπείς στο 

προτυπο της προτεσταντικής κοσμικής «ευπρέπειας». 
Απέφευγαν να επενδύσουν στην ιδεολογικοποιημένη 
πίστη τον φανατισμό της ψυχολογικής ανασφάλειας 
των οπαδών. Γι’ αυτό και διαφωνούσαν πάντοτε με τα 
κακέκτυπα των δικών τους «κινήσεων»: τις οργανώ
σεις του κληρικού Καντιώτη και του πολιτευτή 
Ψαρουδάκη, και καλλιεργούσαν ανενδοίαστα τη φα
νατισμένη εκτόνωση της ιδεολογικής πίστης. Ο Κα- 
ντιώτης κατέβαζε στους δρόμους μαινόμενους ροπα
λοφόρους οπαδούς να σπάσουν τα τζάμια των ξενοδο
χείων όπου οργανώνονταν «καλλιστεία», ή να παρε
μποδίσουν τη χειροτονία Επισκόπων που στους «φα
κέλους» της οργάνωσης ήταν καταχωρημένοι ως 
κίναιδοι.

Το καντιωτικό αυτό πρότυπο μοιάζει να είναι 
σήμερα το κυρίαρχο. Η «Ζωή» και ο «Σωτήρ», με τις 
φιλοδοξίες της «παραδειγματικής» κοινωνικής πα
ρουσίας, είναι σε παρακμή και διάλυση. Έχουν 
εμφανιστεί καινούργιες μικρο-οργανώσεις, με απρο
κάλυπτο τον χαρακτήρα της «σέκτας», και τη φανατι
σμένη πεποίθηση ότι εκπροσωπούν, μόνον αυτές, τη 
γνήσια «ορθοδοξία».

Κυρίως όμως έχουν συγκροτηθεί κάποιοι δραστή
ριοι παράγοντες συντονισμού και συσπείρωσης όλων 
αυτών των σχισματικών ομάδων. Παράγοντες επιμε- 
λέσταστα καλυμμένοι πίσω από την ανώνυμη διαχείρι
ση μιας εβδομαδιαίας εφημερίδας: «Ο ορθόδοξος 
τύπος». Δεν υπήρξε ποτέ στην Ελλάδα πιο μεθοδευμέ
νη και προγραμματική υπονόμευση του εκκλησιαστι
κού λαϊκού βιώματος, από τη στρατηγική που εφαρμό
ζει αυτό το έντυπο. Χτυπάει μεθοδικά και υπολογι
σμένα για να παραλύσει τα ζωτικά κέντρα του 
ορθόδοξου βίου και ήθους: Το Οικουμενικό Πατριαρ
χείο, την εκπληκτική αναγέννηση του αγιορείτικου 
μοναχισμού, την όποια παρέμβαση ορθόδοξης αυτο- 
συνειδησίας στον χώρο της ελληνικής διανόησης.

ΕΠΙΣΗΜΕΣ οργανώσεις και ανεπίσημες σέκτες, 
ψάχνουν πάντοτε να βρίσκουν αφορμές για να * 
κρατούν σε εγρήγορση τον φανατισμό των οπαδών, 

εξασφαλίζοντας έτσι την αφοσίωσή τους στα ιδεολογι
κά καταφύγια. Επιστρατεύουν κάθε τόσο κάποια 
καινούργια απειλή, κάποιον καινούργιο αντίπαλο της 
«ορθοδοξίας»; Τη μία είναι ο Οικουμενικός Πατριάρ
χης που «προδίδει» την πίστη του και «υποτάσσεται 
στους παπικούς». Την άλλη είναι κάποιο νομοσχέδιο 
της κυβέρνησης που «διαλύει την οικογένεια». ’Αλλο
τε, μια «βέβηλη» ταινία, κι άλλοτε το «σημείον του 
Αντιχρίστου» στις ταυτότητες.

Το περίεργο είναι πως όλες αυτές οι οργανώσεις και 
σέκτες, ενώ επενδύουν όλο τον φανατισμό τους στην 
προάσπιση της «ορθοδοξίας», δεν ενοχλούνται που οι 
στόχοι της πολεμικής τους είναι τον τελευταίο καιρό 
αποκλειστικώς εισαγόμενοι: Ο θόρυβος για τον αριθ
μό 666 πρωτοεμφανίστηκε στην Αμερική, σε κάποιες 
περιθωριακές προτεσταντικές σέκτες, κι από κει 
απλώθηκε σε πάμπολλες χώρες για να φτάσει τελικά 
και στην Ελλάδα και να ξεσηκώσει σε συναγερμό τους 
οπαδούς των οργανώσεων. Το ίδιο και η φημολογία 
για την επικείμενη έλευση του Αντιχρίστου, το ίδιοη ' 
ακατάσχετη δαιμονολογία, το ίδιο και η διαβόητη 
ταινία του Σκορτσέζε που έδωσε αφορμή για τις 
αθλιότητες της βίας στους δρόμους της Αθήνας.

ΒΈΒΑΙΑ, κάποιοι «φωταδιστές» διανοούμενοι 
και σκηνοθέτες έσπευσαν με βαρύγδουπες δη
λώσεις να ταυτίσουν τις αθλιότητες της βίας με το 

σύνολο διαχρονικό ήθος της Εκκλησίας. Μίλησαν - 
«άλλ’ αντ’ άλλα» - για φανατισμούς θρησκευτικών 
πολέμων και σφαγές Ουγενότων και πυρπολήσεις 
αρχαιοελληνικών ναών. Δεν υποψιάζονται, ούτε φρό
ντισαν ποτέ να πληροφορηθούν, πως η ίδια η βιωματι
κή αυτοσυνειδησία της Εκκλησίας, όπου και όταν 
υπάρχει, είναι ο πιο ασυμβίβαστος φραγμός στη 
θρησκευτική ιδεοληψία και στον συνακόλουθο φανα
τισμό και τη βία. Αντίθετα, οι εκδυτικισμένοι «φωτα- 
διστές» είναι που άνοιξαν το δρόμο για την ιδεολογική 
αλλοτρίωση, της πολιτικής, της τέχνης και τελικά και 
της πίστης.

Πίσω από τις σκισμένες οθόνες των κινηματογρά- ί 
φων, όπως και πίσω από τους αποτεφρωμένους 
ζωγραφικούς πίνακες και τα θρυμματισμένα γραφεία 
του Πολυτεχνείου, υπάρχει η ίδια βία ιδεολογικής 
«ελευθερίας» - βία ιδεολογικής επιβολής που ενσαρ
κώνεται απροκάλυπτα και στη μετριότατη ταινία του 
Σκορτσέζε. Αν το είχαν υποψιαστεί οι «φωταδιστές» 
θα εκτιμούσαν τουλάχιστον την ορθόδοξη σύνεση του 
Αρχιεπισκόπου της Αθήνας, που γνωρίζοντας καλά 
την ψυχοπαθολογία της παρεκτροπής, έκανε έγκαιρα 
έκκληση στην κυβέρνηση να μη δώσει τροφή στον 
φανατισμό.

ΚΑΙ ΜΙΑ τελευταία παρατήρηση: Υπάρχουν 
οπαδοί, υπάρχουν και θύματα της σύγχυσης ι 
που δημιουργεί η ψυχοπαθολογία των οπαδών. Η 

αγαθή κυρούλα, που μας την έδειξε η τηλεόραση να 
διαμαρτύρεται γιατί της βρίζουν τον Χριστό, δεν 
ήξερε με ποιον άλλο τρόπο να υπερασπίσει την 
προσωπική της σχέση και κοινωνία με μια πραγματι
κότητα που δίνει νόημα και ελπίδα στην καθημερινό- 
τητά της. Σίγουρα, κανένας δεν της είπε ποτέ ότι ο 
τρόπος της ζωής που δεν γνωρίζει θάνατο, είναι να 
αγαπάς ακόμα και όταν σε μισούν. Μέσα στη διαδρομή 
των αιώνων το πρόσωπο του Χριστού δέχθηκε αναρίθ
μητους εμπτυσμούς, κολαφισμούς, ραπίσματα, θα 
ήταν κωμικό να βγουν με ρόπαλα να τον υπερασπίσουν 
όσοι βρίσκουν σε αυτή την «άκρα ταπείνωση» το 
μυστικό της ζωής που νικάει τον θάνατο.
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ΤΑ ΠΡΟΣΦΑΤΑ πρωτοφανή 
γεγονότα, που συνέβησαν 
μέσα στην Αθήνα με αφορμή την 

ποβολή της κινηματογραφικής ται
νίας «Ο τελευταίος πειρασμός», 
αποκάλυψαν το χάος και το φοβε
ρό μεσαιωνικό καθεστώς που επι
κρατεί μέσα στον εκκλησιαστικό 
χώρο και φανέρωσαν το ήθος και 
το ύφος των λεγόμενων εξωεκκλη- 
σιαστικών οργανώσεων, οι οποίες, 
με τους επικεφαλείς τους «ευσεβι- 
στές», επιδιώκουν να αποκτήσουν 
τον έλεγχο στη διακυβέρνηση της 
Ελλαδικής Εκκλησίας και να επι
βάλουν τις ολοκληρωτικές, σκοτα- 
διστικές και μεσολλόδοξες αντιλή
ψεις τους σ’ ολόκληρο τον ελληνικό 
λαό.

Υπεύθυνοι για τα εξοργιστικά 
γεγονότα είναι η ηγεσία της Ελλα
δικής Εκκλησίας και οι ηγέτες των 
εξωεκκλησιαστικών οργανώσεων, 
μέλη των οποίων προκάλεσαν και 
το βράδυ της περασμένης Τετάρτης 
αξιοθρήνητα επεισόδια σε κινημα
τογράφο στο Παγκράτι, όπου προ
βαλλόταν «Ο τελευταίος πειρα
σμός».

Ετρεξε 
να προλάβει

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ κ. Σε
ραφείμ θέλησε να έχει τα 

πρωτεία στην καταδίκη της κινη
ματογραφικής ταινίας κι έτρεξε να 
προλάβει κάτι άλλους χριστια
νούς, για να μην κατηγορηθεί από 
τους «ευσεβιστές» οργανωσιακούς 
ότι αδιαφορεί για τα χρηστά ήθη 
του χριστεπωνύμου πληρώματος. 
Έτσι ο κ. Σεραφείμ, ως πρόεδρος 
της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, απέ- 
στειλε στις 17 Αυγούστου ε.έ. στον 
αντιπρόεδρο της κυβέρνησης κ. 
Αγ. Κουτσόγιωργα, τον υπουργό 
Προεδρίας κ. Απ. Κακλαμάνη και 
την υπουργό Πολιτισμού κ. Μελ. 
Μερκούρη το υπ’ αριθμ. Πρωτ. 
2481 συνοδικό έγγραφο στο οποίο, 
αναφερόμενος στον «Τελευταίο 
πειρασμό», τονίζει τα εξής:

«Πιστεύομεν ότι ενδεχομένη 
προβολή τής ως άνω ταινίας και

Υπεύθυνοι για τα 
εξοργιστικά γεγονότα είναι 

η ηγεσία της Ελλαδικής 
Εκκλησίας και οι ηγέτες 
των εξωεκκλησιαστικών 
οργανώσεων, μέλη των 

οποίωνπροκάλεσανκαι το 
βράδυ της περασμένης 
Τετάρτης αξιοθρήνητα 

επεισόδια

Η ευθύνη της Εκκλησίας
στην Ελλάδα, θα προσκρούσει ευ
θέως στη θρησκευτικά ομοιογενή 
ευαισθησία του λαού μας πάνω στο 
θέμα της ταινίας (και δη όχι μόνο 
των ορθοδόξων, αλλά και των 
περισσοτέρων ετεροδόξων χρι
στιανών που κατοικούν εδώ) διότι 
η ταινία επιχειρεί τη φρικιαστικό- 
τερη χυδαιοποίηση του προσώπου 
του ίδιου του ιδρυτού της χριστια
νικής θρησκείας, θεανθρώπου Ιη
σού Χριστού, γεγονός που δεν έχει 
το όμοιό του ως προς τον “σχολια
σμό” οποιουδήποτε άλλου μεγάλου 
θρησκευτικού διδασκάλου».

Συνεχίζοντας ο κ. Σεραφείμ 
υποστηρίζει ότι οι εισαγωγείς στην 
Ελλάδα της ταινίας «Ο τελευταίος 
πειρασμός» δεν μπορούν να κατο
χυρώσουν νομοθετικά το ακώλυτο 
δικαίωμα για την προβολή της και 
καταλήγει με το αίτημα η κυβέρνη
ση να απαγορεύσει την προβολή 
της ταινίας.

Οι φλογεροί και αφιονισμένοι 
από τους ηγέτες τους «αγωνιστές» 
των εξωεκκλησιαστικών οργανώ
σεων, αυτοί οι «ευλαβείς» ορθόδο
ξοι χριστιανοί, άνδρες και γυναί
κες, λαϊκοί και κληρικοί, μεταμορ
φώθηκαν σε απαίσιους και επικίν
δυνους χούλιγκανς και μετέβαλαν 
το κέντρο της ελληνικής πρωτεύου
σας σε αιματοβαμμένο από ξένους

χούλιγκανς γήπεδο Χέιζελ των 
Βρυξελλών.

Οι «αγνοί» αγωνιστές και «υπε
ρασπιστές» της πίστης και των 
χριστιανικών αρχών έκαναν τα πά
ντα γυαλιά - καρφιά. Με τη βοή
θεια σιδερένιων και ξύλινων σταυ
ρών, με ρόπαλα, λοστούς, στιλέτα 
και σουγιάδες, με χυδαίες βρισιές 
και έξαλλους αλαλαγμούς και με 
την απαραίτητη - σε τέτοιες θρη
σκευτικές επιχειρήσεις και εξορμή
σεις - συνοδεία ύμνων, προσευ
χών, κοντακίων, καταβασιών και 
τροπαρίων, απώθησαν κι εξουδε
τέρωσαν αστυνομικές δυνάμεις και 
κατόπιν, ως μαινόμενοι ταύροι, 
εισέβαλαν σε αίθουσες κινηματο
γράφων, όπου έπαιζαν τον «Τελευ
ταίο πειρασμό». Εκεί έσπασαν στο 
ξύλο τους «άπιστους» θεατές, για 
να τους κάνουν προφανώς πιστούς 
χριστιανούς, κατέστρεψαν καθί
σματα, ξέσχισαν με στιλέτα και 
σουγιάδες τις οθόνες, προπηλάκι
σαν όργανα της τάξης και τραυμά
τισαν πολίτες. Και, τέλος, έφυγαν 
από το πεδίο της μάχης νικητές και 
τροπαιούχοι, γιατί δεν επέτρεψαν 
να παιχθεί «Ο τελευταίος πειρα
σμός».

ΟΙ ΤΡΑΜΠΟΥΚΙΣΜΟΙ των 
έξαλλων «χριστιανών» δια
δηλωτών προκάλεσαν φόβο και 

τρόμο στον αρχιεπίσκοπο κ. Σερα

φείμ, ο οποίος βλέποντας τις έντο
νες κατά της ηγεσίας της Ελλαδι
κής Εκκλησίας αντιδράσεις της 
συντριπτικής πλειοψηφίας του ελ
ληνικού λαού και διαπιστώνοντας 
ότι η Πολιτεία δεν πρόκειται να 
παραβεί τις διατάξεις του Συντάγ
ματος και των νόμων και δεν θα 
απαγορεύσει την προβολή της ται
νίας, αναγκάσθηκε να μεταβάλει 
στάση. Έτσι, στις 14 Οκτωβρίου 
ε.έ., δηλαδή την επόμενη μέρα από 
την εκδήλωση των ταραχών, κατό
πιν εντολής του αρχιεπισκόπου, το 
γραφείο Τύπου της Ιεράς Συνόδου 
έσπευσε να ανακοινώσει ότι «η 
Εκκλησία δεν παρέχει καμιά κάλυ
ψη σε πράξεις βίας και προκαλεί 
λύπη το γεγονός ότι από μερικούς 
αποδόθηκε στη διοίκηση της Εκ- 

χ κλησίας ευθύνη για την υποκίνηση 
ή την κάλυψη βιαιοτήτων που ση
μειώθηκαν παράλληλα με τις δια
μαρτυρίες των πιστών».

Η παραπάνω ανακοίνωση της 
Ιεράς Συνόδου είναι απόλυτα υπο
κριτική και παραπλανητική, γιατί, 
όχι μόνο ο αρχιεπίσκοπος δεν 
έσπευσε να προβεί αμέσως στη 
δίωξη των κληρικών εκείνων, που 
πήραν μέρος στα πρωτοφανή 
έκτροπα - όπως αποδεικνύεται 
από δημοσιευθείσες φωτογραφίες 
- αλλά και γιατί ο «φλογερός» 
μητροπολίτης Φλωρίνης κ. Αυγου

στίνος Καντιώτης, που είναι και 
μέλος της Διαρκούς Ιεράς Συνό
δου, προετοιμάζει νέες «δυναμι
κές» κινητοποιήσεις!

Συγκεκριμένα, ο «άγιος» Φλωρί
νης σε ομιλία του στον, ελεγχόμενο 
από τον ίδιο, σύλλογο «Ο Μέγας 
Αθανάσιος» την περασμένη Κυ
ριακή, δηλαδή μετά τις οχλοκρατι
κές εκδηλώσεις των παπαδοχούλι- 
γκανς, είπε ότι η Εκκλησία της 
Ελλάδος θα προχωρήσει σε λαϊκά 
συλλαλητήρια στην Αθήνα, στη 
Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα και σε 
άλλες πόλεις της χώρας, αν ο 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και 
υπουργός Δικαιοσύνης κ. Κουτσό- 
γιωργας δεν απαγορεύσει την προ
βολή της άσεμνης και βλάσφημης 
κινηματογραφικής ταινίας του 
Σκορτσέζε «Ο τελευταίος πειρα
σμός».

Οι αρχιεπισκοπικές 
ευαισθησίες

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ κ. Σε
ραφείμ δείχνει ιδιαίτερη 

ευαισθησία στο κινηματογραφικό 
έργο του Σκορτσέζε «Ο τελευταίος 
πειρασμός» και απαιτεί από την 
κυβέρνηση να σταματήσει την προ
βολή του.
Ο αρχιεπίσκοπος κάνει τον ευαί
σθητο για τον «Τελευταίο πειρα

σμό» του Νίκου Καζαντζάκη, αλλά 
είναι τελείως αδιάφορος για πολ
λούς πειρασμούς, που έχουν δια- 
πράξει φίλοι του «άγιοι» μητροπο
λίτες. Ο κ. Σεραφείμ έχει κλειδώ
σει στα συρτάρια του γραφείου του 
έγγραφες και υπεύθυνες καταγγε
λίες για τους πειρασμούς «αγίων 
αδελφών» και γνωρίζει πολύ καλά 
τα καμώματα, τα παιχνιδάκια, τα 
τσιμπούσια, τα καπνίσματα και τα 
συμπαρομαρτούντα, που έγιναν σε 
ένα εξοχικό παραλιακό σπίτι, 
όπου ανθεί η αρετή και η φιλοκα
λία...

Ο αρχιεπίσκοπος ξέρει πολλά, 
αλλά θέλει να τα κουκουλώνει. 
Όπως έχει, μέχρι σήμερα, κουκου
λώσει, με τη βοήθεια άλλων παρα
γόντων, πολλά σκάνδαλα, παλαιά 
και πρόσφατα.

Διαβεβληρένοι 
και διάτρητοι

Οκ. ΣΕΡΑΦΕΙΜ - ο τόσο 
ευαίσθητος για τον «Τελευ
ταίο πειρασμό» - ανέχεται να κυ

κλοφορούν και να λειτουργούν 
στην περιοχή της αρχιεπισκοπής 
διαβεβλημένοι και διάτρητοι, από 
κάθε άποψη, κληρικοί. Ένας από 
αυτούς είναι και επίσκοπος, που 
παρακολουθεί ταινίες σε κακόφη
μους κινηματογράφος και ενθου
σιάζεται με το πολύ σκληρό πορνό. 
Ωστόσο, όχι μόνο δεν του πέταξαν 
τα ράσα οι αρμόδιοι, αλλά μερικοί 
φίλοι του, εδώ, στην Αθήνα και 
στα περίχωρα, τον έχουν μη στάξει 
και μη βρέξει... Ένας δεσπότης 
Χρυσόστομος και... καθηγητής εί
ναι ο άγγελος-φύλακας. Όλα αυτά 
τα ξέρει ο κ. Σεραφείμ, αλλά 
αδιαφορεί.

Η προχθεσινή επ’ αυτοφώρω 
σύλληψη ενός νεαρού διάκου - 
γεννήματος της μητρόπολης Καλα
βρύτων και Αιγιαλείας - σε έναν 
οίκο ανοχής, όπου ο ιεροδιάκονος 
έκανε τον υπηρέτη μιας ιεροδού- 
λου, αποτελεί ένα ελάχιστο σημάδι 
από τη μεγάλη σήψη που επικρατεί 
μέσα στην Εκκλησία της Ελλάδος.

Η ταινία «Ο τελευταίος πειρα
σμός» ίσως δώσει την αφορμή να 
σπάσει το απόστημα και να αρχίσει 
κάποια θεραπεία.

τρα, τη Λάρισα και τη Λευκωσία. 
Στο ανυπολόγιστης αξίας μέγαρο 
της οδού Καρύτση, στεγάζονται οι 
εκδόσεις της, καθώς και οι επιμέ- 
ρους οργανώσεις, φοιτητών, «κο
ρασίδων», επιστημόνων και «κυ
ριών» που διαθέτει. Εκδίδει το 
περιοδικό «Ζωή», υπό τη διεύθυν
ση του κ. Γ. Κολιτσάρα, και τα 
«ειδικά» έντυπα «Ο κόσμος της 
Ελληνίδος», «Ακτίνες» και «Ελλη
νοχριστιανική Αγωγή», στα οποία 
επίσης αποτυπώνονται τα σημάδια 
της κρίσης.

Στην ίδια κατάσταση βρίσκεται 
πλέον και ο «Σωτήρ», οργάνωση 
που προέκυψε από τη διάσπαση 
της «Ζωής» στη δεκαετία του 1960. 
Οι θεολόγοι του «Σωτήρος» γνώρι
σαν κι αυτοί περιόδους δόξας, 
αλλά τώρα βρίσκονται στην παρα
κμή τους. Εκδίδουν τα περιοδικά 
«Σωτήρ» και «Προς την Νίκην», 
υπό τη διεύθυνση του κ. Ιωάννη 
Μπάστα. Έχει ιδιόκτητες εκδοτι
κές εγκαταστάσεις και βιβλιοπω
λεία στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη 
Θεσσαλονίκη, την Πάτρα και τη 
Λεμεσό, καθώς και τεράστια ακί
νητα στις οδούς Ισαύρων και Μαυ- 
ρομιχάλη. Διαθέτουν επίσης... εκ
παιδευτήρια: τις σχολές «Μέγας 
Βασίλειος» στα Πετράλωνα και την 
«Ελληνική Παιδεία», η οποία πα
ρέχει «άρτιον γραμματικήν μόρφω- 
σιν, εν συνδυασμώ με την διάπλα- 
σιν τον χαρακτήρας των μαθητών

Ο θρησκευτικός «αριστερισμός»
κατά τα ελληνοχριστιανικά ιδανι
κά».

Ο «Σωτήρ» και η «Ζωή» είναι 
σήμερα περισσότερο εμπορικές-εκ- 
δοτικές επιχειρήσεις και λιγότερο 
παραεκκλησιαστικές οργανώσεις. 
Το φοβερό και τρομερό παρελθόν 
τους αποτελεί ανάμνηση και σ’ 
αυτό έπαιξε κάποιο ρόλο η σφοδρή 
αντίθεσή τους με την, υπό τον 
σημερινό αρχιεπίσκοπο, ηγετική 
ομάδα της Ιεράς Συνόδου, που 
κατόρθωσε να περιορίσει αισθητά 
τη δράση τους. Η αφοσίωση σε 
άκαμπτους θρησκευτικούς κανόνες 
συνεχίζεται, πάντως, για όσους 
παραμένουν στους κόλπους τους, 
όπως συνεχίζονται και οι εσωτερι
κές ίντριγκες, που φθάνουν μέχρι 
την εξόντωση, «στο όνομα του 
θεού», όσων αντιτίθεται στις υπο
δείξεις τους. Δεν είναι, πάντως, οι 
ισχυροί του περελθόντος, με προσ
βάσεις στην εκκλησιαστική ιεραρ
χία, με έλεγχο των κατηχητικών και 
των νοσοκομείων και πλήθος πι
στών. Σήμερα, τους «Ζωικούς» και 
τους «Σωτηριακούς» τούς ξεχωρί
ζει κανείς μόνον από την επιμονή 
τους σε μια συγκεκριμένη ενδυμα- 
τολογική εμφάνιση.

Μία ακόμη (εσω)παραεκκλησια- 
στική οργάνωση, με την επωνυμία

«Ιερά Συνοδική - Σταυροπηγιακή 
Μονή Παναγίας Χρυσοπηγής», 
έχουν δημιουργήσει οι μητροπολί
τες Πειραιώς κ. Καλλίνικος, Δημη- 
τριάδος κ. Χριστόδουλος και Κα
λαβρύτων κ. Αμβρόσιος, με λιγότε- 
ρη «λαϊκή» επιρροή όμως από όση 
θέλουν να εμφανίζουν οι ίδιοι. Η 
«Χρυσοπηγή» είναι περισσότερο 
όργανο προώθησης των στόχων 
τους εντός της εκκλησίας και η 
«τρόικα» προτιμά για τις δημόσιες 
εμφανίσεις της τις συγκεντρώσεις 
που οργανώνουν οι άλλες παραεκ
κλησιαστικές οργανώσεις.

Από εδώ και πέρα αρχίζουν οι 
παραεκκλησιαστικές ομάδες, που 
δεν υστερούν σε θρησκευτικό φα
νατισμό, θεοκρατικές υπερβολές 
και σκοταδισμό. Υπολογίζεται ότι 
υπάρχουν σε ολόκληρη την επικρά
τεια κάπου 200 τέτοιες ομάδες, 
γύρω από φιλανθρωπικά ιδρύμα
τα, νοσοκομεία (όπου κυριαρχού
σαν οι άνθρωποι της «Ζωής» και 
του «Σωτήρος», πριν το ΕΣΥ), 
κατηχητικά σχολεία, γηροκομεία, 
φιλόπτωχα ταμεία, παιδικές κατα
σκηνώσεις και «σκληρούς» κληρι
κούς ή θεολόγους, τοπικής εμβέ
λειας. Χαρακτηριστική περίπτωση 
αποτελεί η «Χριστιανική αδελφό

της Λυδία», με έδρα την Ασπρο- 
βάλτα Θεσσαλονίκης. Το ομώνυμο 
περιοδικό που εκδίδει θα έκανε 
ακόμη και τον μητροπολίτη Φλωρί
νης να κοκκινίσει. Παραεκκλησια
στική δραστηριότητα έχουν επίσης 
κάποιες «χριστιανικές ενώσεις γο
νέων», «χριστιανικές φοιτητικές 
ομάδες» και σύλλογοι με επωνυμίες 
αγίων. Τα τελευταία χρόνια βγή
καν στο προσκήνιο και ορισμένες 
«προσωπικές οργανώσεις» κατώτε
ρων κληρικών, όπως η «Παράκλη
τος», το «Ιεραποστολικό Κέντρο 
Ηλιούπολης» κ.ά.

Παρά την περί του αντιθέτου 
εντύπωση που δημιουργεί ενίοτε η 
επικαιρότητα, οι παραεκκλησια
στικές οργανώσεις δεν βρίσκονται 
σε περίοδο ανάπτυξης, αντίστοιχα 
με τις εποχές που τις γραμμές τους 
κοσμούσαν αστέρες σαν τον Παττα- 
κό, τον Ιωαννίδη, τον Ιερώνυμο, 
πλήθος «επώνυμων» μητροπολι
τών, γνωστοί ιεροκήρυκες και, το 
σημαντικότερο, στρατιές «πι
στών», που γέμιζαν τις αίθουσες 
των κηρυγμάτων τους, ενώ κάποιοι 
πολιτικοί άνδρες φρόντιζαν να τα 
έχουν καλά μαζί τους για να εξα
σφαλίσουν τη σταδιοδρομία τους. 

Με το πέρασμα του χρόνου, στο 

ημίφως των εγκαταστάσεών τους 
παρέμειναν κάποιοι δευτεροκλα
σάτοι δικαστικοί και στρατιωτικοί 
της χούντας, λίγοι κληρικοί και 
ακόμη λιγότεροι λαϊκοί. Η εξοντω
τική τυπολατρία τους, η απάνθρω
πη εγκράτεια, οι ανέραστες σχέσεις· 
τους, η ηθική και πνευματική κατα
πίεση και οι αποκαλύψεις για την 
οικονομική διαχείριση των περιου
σιών τους, περιόρισαν την εμβέλειά 
τους. Το παρελθόν τους περιγρά- 
φεται εναργώς στο βιβλίο του θεο
λόγου κ. Γ. Μουστάκη, η εμφάνιση 
του οποίου σε μια τηλεοπτική εκ
πομπή τον περασμένο Φεβρουά
ριο, ήταν αρκετή για να στρέψει 
εναντίον του ολόκληρο το παραε- 
κλησιαστικό κίνημα, που ανακάλυ
ψε ότι ο ίδιος και ο επίσκοπος 
Δωδώνης κ. Χρυσόστομος είναι... 
«πράκτορες των Ρώσων». Άλλω
στε ο εθνικισμός ήταν πάντα συ
στατικό στοιχείο της νοοτροπίας 
αυτών των οργανώσεων, εξίσου με 
την αντίθεσή τους προς «τον ακά
θαρτο και αμαρτωλό σαρκικό έρω
τα».

Τα τελευταία χρόνια εμφανίζε
ται στο προσκήνιο ένας νέος τύπος 
παραεκκλησιαστικού μηχανισμού, 
με αυστηρότερη θρησκολογία, με 
αρκετή αθυροστομία και διάθεση

να διαδραματίσει ρόλο ακόμη και 
στις πολιτικές εξελίξεις. Ο άξονας 
«ομάδα Ορθοδόξου Τύπου» - Κα- 
ντιώτη - παλαιοημερολογιτών, που 
δρα συντονισμένα πλέον, δεν φιλο
δοξεί να διαμορφώσει μόνον 
«εγκρατείς» οπαδούς, με υπερφορ
τωμένο λατρευτικό πρόγραμμα, 
εξαντλούμενο σε εκκλησίες, μονα
στήρια και κηρύγματα· τείνει να 
διαμορφώσει μια «μάχιμη» λαϊκή 
βάση με δυνατότητας κινητοποίη
σης, άσκησης πολιτικών πιέσεων 
και δημιουργία «επώνυμων» ηγε
τών. Τα Γραφεία Τύπου και Δημο
σίων Σχέσεων αυτών των κινήσεων 
είναι εξίσου δραστήρια με τα βι
βλιοπωλεία τους, που εκδίδουν 
σωρηδόν έντυπα διάφορων κενό
δοξων θρησκευομένων, που φιλο
δοξούν να καταγραφούν ως «πνευ
ματικοί ποιμένες».

Η διαφορά με το παρελθόν των 
παραεκκλησιαστικών οργανώσεων 
- όσο αμαρτωλό κι αν έχει κατα- 

■ γραφεί - είναι ότι το παρόν δεν 
διαμορφώνει ποίμνια θρησκευομέ
νων αλλά αγέλες θρησκόληπτων 
φανατικών, που συναρτούν την 
επιβολή των απόψεών τους με τη 
μυϊκή δύναμη των οπαδών τους. 
Πίσω από τη θεοκρατική εξαλοσύ- 
νη διακρίνεται πλέον η σπουδή για 
τη διαμόρφωση ενός «κοινωνικού» 
κινήματος θρησκευτικού τύπου, 
που θα χρησιμοποιεί τον σταυρό ως 
ρόπαλο και τους εκκλησιαστικούς 
ύμνους ως πολεμικά εμβατήρια.


